
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Eva Kjer Hansen (V) har d.2. oktober 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 105 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 105:

”Vil ministeren tage initiativ til at offentliggøre de enkelte kommuners placering?”

Svar:

Der henvises til besvarelsen af S 100.Herudover kan jeg oplyse, at KORA den 29. 
august har offentliggjort notatet ”Service og produktivitet i 94 kommuner”, hvor bereg-
nede tal for enkeltkommuners serviceniveau og produktivitet vises. Følgende fremgår 
af indledningen tilKORAsnotat:

”Produktivitetskommissionen og KORA publicerede i juni 2013 en rapport om kommu-
nale serviceniveauer og produktivitet. Formålet med rapporten var dels at foretage en 
beregning af et samlet (ikke-udgiftsbaseret) indeks for kommunal service, samt at 
identificere størrelsen af et kommunalt produktivitetspotentiale. I modsætning til ek-
sempelvis Økonomi- og Indenrigsministeriets beregninger af de kommunale serviceni-
veauer, der primært kan sige noget om, hvor mange penge kommunerne bruger, giver 
denne form for benchmarking dermed en indikation af, hvor meget service borgerne 
får for pengene. 

Det blev i forbindelse med den nævnte rapport understreget, at det ikke var hensigten 
med analysen at fremstille resultater for enkeltkommuner. Sammenholdt med, at re-
sultaterne på kommuneniveau, må vurderes at være mere usikre end de aggregerede 
resultater, blev det foreløbigt besluttet ikke at offentligøre beregningerne af serviceni-
veau og produktivitet for de enkelte kommuner. 

Efter offentliggørelsen af rapporten har både Produktivitetskommissionen og KORA 
imidlertid oplevet en betydelig interesse for beregningerne fra såvel kommuner og 
medier. Det er derfor besluttet at offentligøre de beregnede tal for enkeltkommuners 
serviceniveau og produktivitet i dette opfølgende notat. Disse tal må dog naturligvis 
ses og fortolkes i lyset af behovet for fortsat at arbejde med forbedring af datagrundla-
get. 

Med offentliggørelsen af tallene ønsker Produktivitetskommissionen og KORA tillige at 
tilskynde kommunerne til at bruge benchmarking som led i bestræbelserne på at ef-
fektivisere. Desuden ser vi offentliggørelsen som en mulighed for at få identificeret 
nogle af de svagheder, der måtte være i datagrundlaget med sigte på, at de over tid 
kan udbedres.”

KORAs notat kan findes via nedenstående link:

http://www.kora.dk/media/763551/service-og-produktivitet-i-94-kommuner.pdf

Sagsnr.
2013-10532

Doknr.
152383

Dato
10-10-2013

2013-14
S 105 endeligt svar
Offentligt



2

Med venlig hilsen
Margrethe Vestager


